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ACTA No. 151 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del veinticinco (25) de 
octubre de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca 
— para realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA 
LUNA. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico 
las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó 
a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LEN IS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de a República de Colombia 
3 Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 149 deI 23 de octubre de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca. se emitieron las notas del himno a 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 149 del 23 de octubre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de 

horario sesión plenaria ordinaria del sábado 26 de octubre a las 07:00 a.m. Leída y puesta 
en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Óscar Colmenares manifestando: el constituyente primario 
este domingo va a votar decididamente por el mejor candidato que es Fernando 
Murgueitio, presidente usted utiliza el cargo como presidente de la Corporación para hacer 
proselitismo político y la emisora, con los recursos del presupuesto de lo yumbeños, 
ustedes tienen un estatus político, usted es el presidente de la corporación, eso lo vuelve a 
usted un corrupto porque usted no puede hacer eso, usted transgrede la ley, ahora vamos 
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al terna del municipio, igual hay una cosa presidente yo aquí vengo en condiciones de 
desigualdad, aquí el problema es el siguiente usted utiliza el recinto para hacer política, yo 
también utilizo el recinto para hacer política, quien dijo que esto era suyo, esta 
administración para mí ha sido nefasta, ahí están los indicadores, el reflejo de la 
comunidad. 
Tiene la palabra el señor Leopoldo Córdoba con el tema de obras realizadas por el 
Alcalde Carlos Bejarano manifestando: respeto la opinión de los que cada uno que vienen 
aquí, voy a darle gracias al doctor Carlos Alberto Bejarano, soy testigo ayer se entregaron 
unas ayudas técnicas para personas con discapacidad, Carlos Alberto gracias al aval del 
Ministerio de Salud se hicieron todos los estudios, vamos a tener un hospital de categoría y 
digno para los Yumbeños. 
Tiene la palabra el señor Carlos cabal con el tema animales manifestando: que ha 
hecho señor Andrés Cruz por los animales de Yumbo, y ahora que están en campaña y es 
animalista, no lo veo trabajando por los animales. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González y dice:, Colmenares esta intervención es 
directamente hacia ti, creo que si una mujer con principios de lealtad, debe decir siempre lo 
que pienso y como lo hice ahora días a través de las redes sociales, le tengo aprecio, 
conozco su familia, incluso fue profesor mío en alguna rama de derecho cuando estaba 
estudiando administración judicial, creo que tiene todas las capacidades para ocupar un 
cargo bien importante aquí en la administración o en cualquier empresa de este municipio. 
tienes dos carrera que con esfuerzo la ha sacado adelante, cualquiera no lo hace, es un 
llamado a la reflexión Colmenares y a todas las personas que se encuentran aquí. después 
de hoy por política a tan sólo dos días es un desgaste, este recinto debería hoy está lleno 
de propuestas. y críticas constructivas. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: el líder debe ser una persona que 
construya, una persona proactiva, una persona que guíe, que oriente, en Yumbo tenemos 
que entender que debemos todos trabajar por el buen camino. Para que través de la 
Secretaría General Infraestructura venga y nos explique a nosotros que es nuestro deber 
constitucional hacer el control político para que las cosas funcione bien, que nos explique a 
nosotros esos cronograma de obra, excelente que se estén construyendo los colegios pero 
ahora necesitamos de que se aceleran esos procesos de construcción, también uno se 
encuentra con sorpresas en esas campañas como que un candidato vaya a un barrio y 
diga que va a bajar el predial, yo quiero decirles de que esto es imposible, esto no se 
puede hacer, la ley no lo permite. La Secretaria General, el informe de que venga 
infraestructura en un cronograma de ejecución de obra de 30,000 millones que se están 
construyendo en las 41 sedes educativas de nuestro municipio y dos de que se nos 
informe a la Espy cuando ya toda la parte de ladera de nuestro municipio va a gozar todos 
los días del líquido vital, informen y que vengan los jefes de despacho en noviembre. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: recordarle a la señora secretaria que por 
favor citar a la Secretaría de obras públicas para que venga a este recinto a darnos un 
informe sobre los avances y el cronograma de obra que se está desarrollando en las 
instituciones educativas. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quisiera referirme al muchacho que 
vino, ese es el reflejo, el resultado de la politiquería, utilizan una persona con una 
discapacidad cognitiva, entrenarlo yo creo que durante dos semanas para que venga y 
argumente una tontería, que se la he escuchado a alguien por acá y que finalmente sale, 
de pronto hasta fueron a pagarle que es lo más posible por venir a decir una bobada, ese 
es el resultado de la politiquería que no debemos nosotros como comunidad de apoyar, el 
resultado de que hoy no tengamos transmisión en la redes sociales porque era el último 
día y que posiblemente vendrían personas con argumentos diferentes, porque estamos en 
una democracia y hay diferencias y no significa que seamos enemigos. entonces hasta 
cuándo vamos a permitir que esto suceda, esto lo cambiamos con el voto, por personas 
diferentes, personas a conciencia, nosotros tenemos en la mano la decisión de cambiar 
este escenario donde les conviene el caos, les conviene desinformar, les conviene señalar 
a las personas que posiblemente no estén libres de pecado pero que son mejores en cierto 
modo y muchas veces las personas que tienen demasiado rabo de paja salen ilesas y 
salen como los mejores personajes del municipio de Yumbo, no nos dejemos confundir, 
somos la sociedad súper comunicada, hay un compañero filmando y las personas van a 
poder contar con esta transmisión en vivo porque Yumbo necesita informarse y saber la 
verdad, dándole respuesta a él, primero que todo hay que ser incluyente, le digo en el Plan 
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de Desarrollo cuando pues su construcción y durante as propuestas de gobierno de los 
diferentes Alcaldes, nosotros estábamos liderando la propuesta de la continuidad de la 
esterilizaciones masivas para el municipio de Yumbo, se le hizo control político para la 
sustitución de vehículos de tracción animal, le hago el llamado al contralor porque qué 
pasa con el cumplimiento de las metas dice sustitución del 100% de vehículos de tracción 
animal, apenas van 18, como él no puede actuar sobre alerta previa que mande esto a a 
Contraloría Nacional, el centro de zoonosis y bienestar animal, otra alerta, no se socializo 
de buena manera, en la última reunión con la comunidad se argumentó que mediante 
práctica politiquera de nuevo fueron a visitar a cada uno y que las personas temen por su 
vida, porque están compilando información de quienes no estaban de acuerdo, y llevando 
información errónea, diciendo que iban a poner una perrera, que iban a contaminar, 
distorsionando todo un proyecto que hemos liderado, que hemos tratado de fomentar por el 
bien de los que no tienen voz, aquí tienen el creador de a feria impúlsate cuando fui 
coordinador de la oficina de desarrollo económico en el gobierno de Murgueitio, se ha 
hecho sin ser parte de la coalición, y estamos informándoles a ustedes señores que se 
preparen porque este domingo posiblemente se va a vulnerar más derechos y que lo que 
se viene puede ser peor, ese tema de los panfletos, ese tema de las calumnias, ese tema 
de hablar lo que no es, y de ahí en adelante depende de que nosotros nos dejamos meter 
los dedos a la boca como comunidad o que elijamos libremente sin presiones políticas, acá 
nadie puede venir a obligar a una persona a votar, si es así, denuncie, aquí nadie puede 
obligar por un contrato, obligar por un puesto laboral a que se vote por determinada 
candidatura, y no estoy hablando de nadie en especial, estoy haciéndolo abiertamente, 
porque ese presupuesto del municipio de todos los habitantes, y tenemos que hacernos 
respetar como yumbeños, como acto de rebeldía le quiero transmitir que voten libremente, 
que voten democráticamente, aquí todos nos conocemos, cada uno sabe cuál es el 
personaje malo y cuál es el personaje bueno, inclusive los que van a ser testigos 
electorales, lleve linternas, porque no falta que nos quiten la energía, no falta que quieran 
transgredir el tema electoral, yo denuncie el anterior viernes, hay personas que toda la vida 
han vivido acá en el municipio de Yumbo y que salen votando en otros municipios, cuál es 
la solución le dije al registrador para esta problemática que nos va a generar 
inconvenientes en los puntos de votación, y que no vaya a pasar como el otro día, que las 
3 todos esos que no podía votar, los dejaron votar, que no vaya a pasar como el anterior 
día que nos hicieron ese plan tortuga, que metían las personas en la fila para que la gente 
se aburriera y no fueran a votar, la invitación a que todos madruguemos, vamos a hacer la 
tarea democrática, y que la hagamos libremente por el bien de Yumbo, a conciencia y que 
nos cuidemos porque lamentablemente es posible que se presenten inconvenientes en 
estas elecciones. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: a modo de reflexión a todos los 
compañeros quiero decirles independientemente de lo que vengan a decir las personas 
acá creo que nosotros no debemos de calificar ni de tonterías ni de bobadas lo que las 
personas que se atreven a escribirse aquí dicen, creo que ahí el respeto de nosotros es 
importante. 
El Concejal Andrés Cruz dice: ahí se nota el interés del compañero que posiblemente fue 
hasta el que mando a la persona. 
El presidente dice: antes de que se vaya, estuvo tres años chupándole sangre a la 
administración el señor, mentiroso. 
El Concejal Andrés Cruz dice: mentiroso usted que cuando comía con Murgueitio no 
hablaba, ahora si esta calladito. 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruíz y dice: tengo la palabra, respeten. voy a 
presentar hoy un proyecto de acuerdo que se trata de lo siguiente por medio del cual los 
Concejales tienen que rendir informes dos veces al año, una vez cada seis meses, la 
rendición de cuentas consiste en la presentación de un informe de las actividades que haya 
realizado el Concejal en cumplimiento de sus funciones, el informe contendrá la 
presentación y explicación de las proposiciones presentadas, los debates adelantados, las 
ponencias rendidas, los proyectos de acuerdo presentados y el trámite que hayan recibido 
y los votos emitidos así como la labor respectiva de la bancada, además y a juicio de quien 
presente el informe se incluirán aquellas actividades que se realicen fuera de las sesiones 
formales y se relacionen con su tarea como Concejal, esto con el fin de evitar este tipo de 
actuaciones, para que no tengamos que campañas electorales estar comprando votos, 
está regalando cemento, estar regalando remesas estar metiendo maquinaria amarilla y 
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decir que en función de que estamos reemplazando nosotros el cumplimiento de la función 
del Estado, para evitarnos eso y visibilizamos presento este proyecto de acuerdo de 
acuerdo para que el Concejo le dé tramite y no tengamos que estar cada cuatro años en 
campaña, estar comprando votos y estar regalando cemento y haciendo obras y 
cumpliendo la función reitero que debe cumplir el estado, y para su información este es mi 
quinto proyecto de acuerdo radicado, institucionalización de la semana de protección 
animal que fue iniciativa de la organización sentido común, fortalecimiento de los comités 
empresariales de las juntas de acción comunal, el proyecto acuerdo para arborización 
urbana, el proyecto de acuerdo para la institucionalización de la calle de los estudiantes, y 
este es el quinto proyecto acuerdo, estos proyectos los tienen allá archivado, no se les ha 
dado trámite, porque no pertenezco a la coalición de gobierno y yo no voté por este 
gobierno y no estoy acompañando el candidato de este gobierno entonces no se me ha 
parado bolas. fuera de eso y lo mencionó rápidamente presente una propuesta escrita para 
mitigar la violencia en el municipio de Yumbo, presente una propuesta que hicimos un 
diagnóstico con nuestro equipo para establecer las zonas azules, diseñe una campaña 
para los comerciantes yumbeños compra yumbeños, presente un documento escrito para 
la creación de la Secretaría de Desarrollo Económico, trabajé en un proceso que en contra 
de muchos aquí con los carboneros para el proceso de modernización de la quema de 
carbón a cielo abierto, presente una propuesta escrita para transformar el IMETY en la 
universidad de los yumbeños, en el Instituto Tecnológico para Yumbo y trabajé así no lo 
reconozcan los candidatos al Concejo. el gremio de los moto trabajadores una propuesta 
para trabajar en la reconversión de los moto trabajadores y fui el único Concejal que lo 
respaldo, así que señor presidente, radicó oficialmente este proyecto de acuerdo para 
finalizar quiero decir lo siguiente a mi candidato, de mi partido, de la ASI, yo tengo un 
candidato de mi partido de la ASI le digo es el momento, es el momento que ruede la voz 
que el día llego llego. 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jairo Rengifo y dice: yo creo que en estos momentos 
entiendan que esto es la calentura política. esto es el tira y afloje que da la política, ustedes 
saben que yo he sido muy respetuoso, nunca me ven haciendo panfletos, ahora 
Colmenares está en un bando político, mi amigo Leopoldo también está en otro, ellos 
siempre han trabajado juntos y siempre han estado divididos pero ya el lunes están otra 
vez siendo amigos, políticamente vuelven y se unen, esa es a dinámica de la política. eso 
es lo que duele, los panfletos, eso es lo que Jhon Jairo Rengifo no ha hecho. estar 
mandando cosas que interfieran en las posibilidades de ser o no ser Concejal, entonces 
esta es la oportunidad de nosotros, me refiero a todos los Concejales, que la comunidad 
del municipio de Yumbo sepa elegir su candidato de su preferencia, donde realmente 
nosotros queramos sacar este municipio adelante, mire una cosa, si le quiero decir señor 
Vicepresidente. e quiero pedir un favor, de que usted lame a lista, a mí me vulneraron el 
derecho y me negaron una sesión, y no me la pagaron. yo le pido que usted y seamos 
medido con el mismo razó, aquí no nos miden a todos por igual aquí se le vulneran los 
derechos a un Concejal y no pasa nada. 
EL Vicepresidente Giovanny Escobar solicita se llame a lista, la Secretaría llama lista de la 
siguiente manera: 

1) BEJARANODUQUEALEXANDER noesta 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO no esta 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO no esta 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO no esta 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO no está. 

d 5ozfrd coi/me 

Call 5 Xo 4-40 41ódu[o lino CWY 
TeIfonos: 6693742 / 695-7195 / 695-7196 

wu'w. Concejo'Yum6o.goi'.co — contaao@Concejo'Yum6o.gov. co 



CARL 
Presidente 

Informando la secretaria que 
8.-	 Himno oficial del Mu.ttpto 

Municipio de Y 
la sesión, 
horas. 

hay quorum reglamentario. 
umbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
09:30 horas. el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
o para el día 26 de octubre deI 2019, a partir de las 07:00 

• ., siendo 
n anes habe' 

GL$LLERMIÑA BECERRA CAICEDO 
Sócretaria General 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 5 de 5 

TRD: 1 00-02 

d eoPJome a o(iltie€ 

Caffr5o4-4OMóéu(o 'Uno C,4M'Y 
Teféfonos: 6693742 / 695-7195 / 695-7196 

www. Concejo'Yunzbo.gov.co — contaao@Concejo'Yum6o.gov. co 


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5

